
平成２９年留萌市教育委員会第１回定例会会議録 

 

 

１ 開 会 日 時   平成２９年１月２０日（金）午後２時３０分から 

 

２ 開 催 場 所   留萌市役所 第２委員会室 

 

３ 出 席 者   教   育   長   早 川   隆 

              委       員   高 田   潔 

委       員   西 川 知 恵 

委       員   松 村 香 里 

              委       員   野 島   操 

 

４ 出 席 事 務 局 職 員   教 育 部 長   斉 藤 一 司 

              学 校 教 育 課 長   柏 原 俊 博 

生 涯 学 習 課 長   長 野   稔 

子 育 て 支 援 課 長   石 塚   隆 

              幼児療育通園センター長   佐 藤   薫 

学校給食センター長   本 間 泰 彦 

学校教育専門指導員   山 本   浩 

              学校教育課庶務係長   真 鍋   磨 

 

 

５ 傍   聴   者   なし 

 

６ 教育長の報告の要旨   別紙のとおり 

 

７ 議 事 日 程   別紙のとおり 

 

８ 議題及び議事の大要   別紙のとおり 



 

月　・　日 時　　間 場　　　　　所

１２月２２日（木） 13:00 ３・４号会議室

14:30 ３・４号会議室

15:30 東分庁舎１階会議室

１２月２９日（木） 9:30 第2委員会室

10:30 留萌合同庁舎

１２月３０日（金） 15:30 ３・４号会議室

１月６日（金） 9:30 ３・４号会議室

18:00 留萌市産業会館

１月８日（日） 15:00 留萌市文化センター

16:30 留萌中央公民館

１月１２日(木） 9:00 東分庁舎１階会議室 留萌高校校舎の利活用に伴う説明

１月１３日(金） 13:30 留萌商工会議所 留萌商工会議所三役との懇談会

15:45 市長公室 幼児療育通園センター「母親の会」からの要望

１月１４日（土） 9:00 勤労者体育センター

１月１６日(月） 10:00 市長室

１月１８日（水） 9:50 留萌中央公民館

18:00 第２委員会室

１月１９日（木） 16:30 留萌自衛隊駐屯地

平成２９年留萌市教育委員会第１回臨時会

第４３回留萌市少年少女かるた大会

あかしあ大学年頭の辞

平成２８年度第３回留萌市社会教育委員の会議

平成２８年度第２回二水会

年始仕事始め市長あいさつ

平成２９年新年交礼会

平成２９年留萌市成人式

留萌卓球協会との意見交換（H31年度の全道大会開催）

平成2９年留萌市教育委員会第1回定例会　教育長業務報告

（　自　平成２８年１２月２２日　～　至　平成２９年１月１９日　）

業　　　　　　　　　　務　　　　　　　　　　名

平成２８年留萌市教育委員会第１４回定例会

平成２８年度第３回留萌市総合教育会議

北海道教育庁施設課主幹等との情報交換

理事者との政策ミーティング

留萌教育局へ年末挨拶

年末仕事納め市長あいさつ



平成２９年留萌市教育委員会第１回定例会 議事日程 

 

日 程 事 件 番 号 事     件     名 結果 

１ 報告第１号 
留萌市社会教育振興計画素案に対する留萌市社

会教育委員からの答申について 
了 

２ 議案第１号 留萌市学校教育振興計画について 
原案 

可決 

３ 議案第２号 留萌市社会教育振興計画について 
原案 

可決 

４ 協議第１号 
平成２９年度教育行政執行方針の方向性につい

て 
了 

５ 協議第２号 
平成２８年度卒業式及び平成２９年度入学式の

祝辞者について 
了 

６ 協議第３号 
平成２９年度全国学力・学習状況調査の参加等

について 
了 

 



 

発言者 発言内容 

早川教育長 ただ今から、「平成２９年留萌市教育委員会第１回定例会」

を開催いたします。 

本日の議事署名委員は「高田委員」にお願いしたいと思い

ますので、よろしくお願いいたします。 

はじめに、教育長の業務報告になりますが、お手元に配布

しております資料に基づきまして、報告いたします。 

～ 業務報告 ～ 

只今の報告に対しまして、質疑等はございませんか。 

それでは、議案審議に入ります。 

日程１、報告第１号「留萌市社会教育振興計画素案に対す

る留萌市社会教育委員からの答申について」を議題といたし

ます。 

事務局からの説明を求めます。 

長野生涯学習課長 それでは、私の方から日程１、報告第１号「留萌市社会教

育振興計画素案に対する留萌市社会教育委員からの答申に

ついて」、本日配布させていただきました資料に基づきまし

て、ご説明申し上げます。 

平成２８年１０月２８日に開催いたしました「留萌市教育

委員会第１２回定例会」におきまして、留萌市社会教育振興

計画素案を留萌市社会教育委員の会議に諮問することを決

定し、１０月３１日に開催されました平成２８年度第２回留

萌市社会教育委員の会議に諮問いたしました。 

その後、資料に記載のとおり４回にわたりまして勉強会を

開催し、「留萌市社会教育振興計画素案」に対します、意見・

提言をまとめ、１月１８日に開催されました、「平成２８年

度第３回社会教育委員の会議」の席上におきまして、教育委

員会へ答申したところでございます。 

答申の内容でございますが、「留萌市社会教育振興計画素

案」に対します、意見・提言につきましては、３点、また、

計画の事業推進にあたっての要望事項として３点ございま

した。 

「留萌市社会教育振興計画素案」に対します、意見・提言

では、一つには、趣旨の中で、留萌市の社会教育を取り巻く

課題について、具体的に例示するとともに、生涯学習の重要

性も盛り込むべきである、とのご提言をいただきました。 

二つ目には、基本施策Ⅰ-１「学習支援体制の充実」にお

いて、生涯学習リーダーバンク事業について、「小・中学校

からの講師派遣に係るニーズ把握」だけでなく、地域や企業

にも周知していく等、事業の広がりが考えられる表現にする

べき、とのご提言をいただいております。 



三つ目には、基本施策Ⅰ-３「地域コミュニティーづくり

の推進」の「基本施策の考え方」に「地域課題の解決」等、

ビジョンとの整合性を考慮した表現とすべき、とのご提言を

いただいたところでございます。 

また、「留萌市社会教育振興計画」の事業推進にあたって

は、生涯学習リーダーバンクに関し、分かりやすい名簿の作

成やホームページ等による小学校、企業、介護施設等への情

報提供、さらには、リーダーバンク登録者と活用者の意見交

換の実施などによる活用促進の取り組みを検討するようご

意見をいただきました。 

二つ目には、読書活動に対し、図書館司書が各学校を巡回

するなど、子どもの読書活動推進のための取り組みを検討す

るようご意見をいただきました。 

三つ目には、文化財に関し、海のふるさと館に保存されて

いる収蔵物の活用方法の検討についてご意見をいただいた

ところでございます。 

なお、社会教育委員の会議からの答申などを踏まえまし

た、本計画の修正点等につきましては、議案にございます「留

萌市社会教育振興計画案」についての中でご説明させていた

だきますので、ご了承願います。 

以上、日程１、報告第１号「留萌市社会教育振興計画素案

に対する留萌市社会教育委員からの答申について」のご説明

とさせていただきます。 

早川教育長 質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、ご意見等はございませんか。 

発言がなければ、日程１、報告第１号「留萌市社会教育振

興計画素案に対する留萌市社会教育委員からの答申につい

て」は、了とします。 

続きまして、日程２、議案第１号「留萌市学校教育振興計

画について」を議題といたします。 

事務局からの説明を求めます。 

学校教育長 日程２、議案第１号、留萌市学校教育振興計画につきまし

て、提案理由をご説明申し上げます。 

留萌市学校教育振興計画の策定経過でございますが、昨年

８月８日に教育委員会事務局６名、市内小中学校８校の校長

を委員とする「留萌市学校教育振興計画策定会議」を設置し、

振興計画策定の協議を重ね、１０月２８日に開催された教育

委員会第１２回定例会において素案を決定したところでご

ざいます。 

その後、振興計画の上位計画となります第６次留萌市総合

計画基本構想及び前期基本計画が１２月６日の留萌市議会

第４回定例会において議決され、また、留萌市教育ビジョン



が１２月２６日の留萌市庁議において決定されたところで

あり、この間の議会での議論や市民の意見等を踏まえ、留萌

市学校教育振興計画案を策定したところでございます。 

別添の振興計画案につきましては、１０月２８日に決定し

た振興計画素案から内容の変更はなく、見やすくするための

体裁の整理を行ったものでありますので、その説明は省略さ

せていただきます。 

以上、議案第１号の説明とさせていただきますので、よろ

しくご審議のほどお願い申し上げます。 

早川教育長 質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、ご意見等はございませんか。 

前回ご審議いただいたたものと同じものということで、よ

ろしいですか。 

それでは、日程２、議案第１号「留萌市学校教育振興計画

について」は、決定いたします。 

続きまして、日程３、議案第２号「留萌市社会教育振興計

画について」を議題といたします。 

事務局からの説明を求めます。 

長野生涯学習課長 それでは、日程３、議案第２号「留萌市社会教育振興計画

案」について、提案理由のご説明申し上げます。 

今回のご説明につきましては、素案から変更した部分を中

心にご説明させていただきます。 

本日、配布させていただきました「留萌市社会教育振興計

画案」をご覧ください。 

「留萌市社会教育振興計画」の策定経過につきましては、

先ほどの「報告第１号」の中でさせていただきましたので、

割愛させていただきたいと思いますが、１月１８日に社会教

育委員の皆さまからの「留萌市社会教育振興計画素案」に対

します答申によりまして、修正を加えました箇所を中心にご

説明申し上げます。 

表紙の裏面をご覧ください。答申１点目の、「計画策定の

趣旨の中で、留萌市の社会教育を取り巻く課題について、具

体的に例示するとともに、生涯学習の重要性も盛り込むべき

である。」との部分についてですが、「社会教育を取り巻く課

題」の部分では、中間、三段目の「このような中、」の段、

最後のところに「また、学びによる地域とのつながりや人と

人との絆を確かなものにしていくことが必要となっていま

す。」との一文を加筆いたしました。 

また、「生涯学習の重要性」につきましては、下から三行

目以降、「新たな時代における諸課題を生涯学習という側面

から解決していくことにより、」の一文を加筆したところで

ございます。 



２ページをお開きください。答申２点目の基本施策Ⅰ-１

「学習支援体制の充実」において、生涯学習リーダーバンク

事業について、「小・中学校からの講師派遣に係るニーズ把

握」だけでなく、地域や企業にも周知していく等、事業の広

がりが考えられる表現にするべきとの部分につきましては、

「前期計画推進の基本施策の考え方」の黒丸一つ目、下から

２行目の部分で、「地域に向けて情報発信するなど、周知・

活用に努めていきます。」との文章に修正いたしました。 

４ページをお開きください。答申３点目の基本施策Ⅰ-３

「地域コミュニティーづくりの推進」の「基本施策の考え方」

に「地域課題の解決」等、ビジョンとの整合性を考慮した表

現とすべきとの部分につきましては、「前期計画推進の基本

施策の考え方」の黒丸二つ目のはじめに、「地域の課題解決

につながる学習機会の提供に努めるとともに、」の一文を加

筆したところでございます。 

表紙にお戻りください。表紙には、市内小・中学校の児童・

生徒から募集いたしました図書館の絵を配置しました。 

ページをめくっていただきまして、右側のページ、「３ 計

画の構想」では、各計画名を正式な名称に修正し、次のペー

ジの「目次」では、見やすいように体裁を整えたほか、ペー

ジ数を記載しました。 

次のページ「１ページ」の「数値目標」では「現状」欄は

どの年度であるかを記載したところであり、各戦略プログラ

ムの数値目標の表にも同様に加筆しております。 

２ページ以降は、体裁を整えたほか文言の間違えなどを整

理し、また、事業名につきましては、予算の名称に合わせ、

訂正いたしました。 

裏表紙につきましては、表紙と同様、市内小・中学校の児

童・生徒から募集いたしました絵を配置し、その下に「作品

名」と「作者名」を、また、その下には発行者名を記載した

ところでございます。 

来年後以降、この計画に基づき事業を展開し、留萌市の社

会教育推進にあたってまいりたいと考えているところでご

ざいます。 

以上、日程３、議案第２号のご説明とさせていただきます

ので、よろしくご審議のほどお願い申し上げます。 

早川教育長 質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、ご意見等はございませんか。 

高田委員 これは、先程説明があった社会教育委員の会議の答申の内

容が反映されているということなんですか。 

長野生涯学習課長 そのとおりです。この関係につきましては、先程説明しま

した表紙の裏面の「計画策定の趣旨」の赤字の部分、それか



ら２ページ目の１－Ⅰの「前期計画推進の基本施策の考え

方」の黒丸一つ目、それから４ページ目の基本施策１－Ⅲ「前

期計画推進の基本施策の考え方」の黒丸二つ目の赤字の部

分、ここの部分で網羅をさせていただいたところでございま

す。 

高田委員 了解いたしました。 

早川教育長 他ございませんか。 

発言がなければ、日程３、議案第２号「留萌市学校教育振

興計画について」は、決定いたします。 

続きまして、日程４、議案第１号「平成２９年度教育行政

執行方針について」を議題といたします。 

事務局からの説明を求めます。 

斉藤部長 日程４、協議第１号「平成２９年度教育行政執行方針の方

向性について」ご説明申し上げます。Ａ３版の教育行政執行

方針のイメージ図で説明させていただきたいと思います。 

この度、留萌市では、全ての市民が生きがいを持って様々

な舞台で輝き、次の世代を担う子供たちの未来を見据え、明

るく希望に満ちた次の１０年間の留萌市をつくるため、平成

２９年度から平成３８年度を計画期間とする「第６次留萌市

総合計画 基本構想」を策定し、さらには、基本構想で掲げ

た基本テーマ「みんなでつくる まち・ひと・きぼう 次の

時代へ続く留萌」の実現に向けて、市民と行政がともに目指

す姿を明らかにし、総合的に施策を展開することを目的に、

平成２９年度から平成３３年度を計画期間とする「第６次留

萌市総合計画 前期基本計画」を策定したところでございま

す。 

教育委員会といたしましては、「総合計画の基本構想」と

連動した、留萌の教育の目指すべき姿を描いた構想として

「留萌市教育ビジョン」を策定し、さらには、ビジョンが目

指す姿を着実に推進するため「総合計画の前期基本計画」と

連動した、前期５ヵ年の施策や取り組みをまとめた「留萌市

学校教育振興計画」及び「留萌市社会教育振興計画」を策定

し、先ほどご承認をいただいたところでございます。 

総合計画の基本テーマであります「みんなでつくる ま

ち・ひと・きぼう 次の時代へ続く留萌」の実現に向けて、

生涯にわたり学習・文化・スポーツ活動などに取り組むこと

のできる環境の中で、誰もが目標に向かって成長し、希望に

満ちた生活を送ることができるよう、計画を推進してまいり

たいと考えているところでございます。 

教育ビジョン及び振興計画では、図にありますとおり、学

校教育、社会教育、教育環境の３つの基本部門に分類し、戦

略プログラムとして学校教育部門では「確かな学力を身に付



けるための教育の充実」ほか４点、社会教育部門では「生涯

学習の充実」ほか２点、教育環境部門では「安全・安心な教

育環境の確保」ほか２点を掲げ、それぞれの部門ごとに推進

する事業を記載しております。 

また、委任事務でございますが、子どもの育成と支援とし

て「子ども子育て支援」、「青少年の健全育成」を掲げ、それ

ぞれの事業を記載しております。 

学校教育部門の最重点柱としております「確かな学力を身

に付けるための教育の充実」では、ワンスクール・ワントラ

イなど、特色ある学校経営やＩＣＴ計画などの推進に取り組

み、「信頼される学校づくり」では、コミュニティ・スクー

ルの導入検討や土曜授業の試行に取り組んでまいります。 

教育環境部門では、「芸術・文化活動の推進と歴史の伝承」

を最重点柱とし、留萌百年物語事業や音楽によるまちづくり

事業などに取り組んでまいります。 

教育環境部門では、「安全・安心な教育環境の確保」を最

重点柱とし、学校環境や教職員住宅の環境整備などを進めて

まいります。 

子どもの育成と支援では、「子ども・子育て支援」を最重

点柱とし、多子世帯への支援や通園センターの改築などを進

めてまいります。 

この図に記載しております事業は、政策調整課の査定終了

段階のもので、朱書きで「保留」とありますのは、最終的に

は市長査定で決定されることとなります。 

また、「枠内」と表示されておりますのは、政策的な予算

として要求いたしましたが、枠配分予算で対応することとな

った事業でございます。 

教育行政執行方針の作成にあたりましては、白抜きに朱書

きで表示しておりますキーワードを盛り込みながら、新規事

業や主要事業、さらには重点事業を中心に文書化し、案を作

成してまいりたいと考えております。 

今後のスケジュールでございますが、２月上旬には案につ

いて協議をいただき、２月下旬には決定したいと考えており

ますので、よろしくお願い申し上げます。 

以上、「平成２９年度教育行政執行方針の方向性について」

の説明とさせていただきます。 

早川教育長 質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、ご意見等はございませんか。 

発言がなければ、日程４、協議第１号「平成２９年度教育

行政執行方針の方向性について」このように進めさせていた

だきたいと思います。 

続きまして、日程５、協議第２号「平成２８年度卒業式及



び平成２９年度入学式の祝辞者について」を議題とします。 

事務局からの説明を求めます。 

柏原学校教育課長 日程５、協議第２号、平成２８年度卒業式及び平成２９年

度入学式の祝辞者につきまして、ご説明申し上げます。 

市内の小中学校の卒業式、入学式の祝辞者につきまして

は、例年委員さんが分担して祝辞者としてご出席していただ

いております。 

平成２８年度卒業式及び平成２９年度入学式の祝辞者に

つきまして、別紙案のとおり作成いたしましたので、委員各

位の日程等で不都合などがないか、ご協議のほどお願いいた

します。 

以上、協議第２号の説明とさせていただきますので、よろ

しくお願い申し上げます。 

早川教育長 質疑というか、それぞれのスケジュールなので、都合が悪

ければ言っていただければ、調整を図る形になるかと思いま

す。 

まず、卒業式ですが３月１２日から２０日までの間となっ

ていますが、それぞれの委員で都合の悪い方がいれば行って

いただければと思います。 

全委員 大丈夫です。 

早川教育長 入学式ですけども、全ての学校が４月６日ということで、

先が長いのですけども、今現在、都合が悪い方がいれば行っ

ていただければ。 

高田委員 私は学校名を見ると荷が重いですけどもやってみます。 

早川教育長 割り振った意図を説明しなくてはならないね。 

真鍋庶務係長 現時点で教育長につきましては、潮静小学校と北光中学校

ということで割り振りさせていただいておりますけども、北

光中学校につきましては、最後の入学式ということもありま

して、校長先生も退職されて新しい校長先生が来ることが分

かっておりますので、そういう状況を踏まえて割り振りさせ

ていただきました。 

潮静小学校につきましても、現時点で校長先生の異動の可

能性が大きいということもありまして、それを踏まえて割り

振りさせていただいたところではあります。 

早川教育長 午前中小学校で、午後から中学校ということになります。

だいたい１０時か１０時半からなので、皆さんにお願いする

ことになりますが、よろしいですか。 

全委員 はい。 

早川教育長 祝辞については、またあとでということでお願いします。 

近くなって、急遽都合が悪くなれば、言っていただければ

と思います。 

それでは、日程５、協議第２号「平成２８年度卒業式及び



平成２９年度入学式の祝辞者について」はこの通り進めさせ

ていただきます。 

日程６、協議第３号「平成２９年度全国学力・学習状況調

査の参加等について」を議題とします。 

事務局からの説明を求めます。 

柏原学校教育課長 日程６、協議第３号、平成２９年度全国学力学習状況調査

の参加等につきまして、ご説明申し上げます。 

平成２９年度の全国学力学習状況調査の実施にあたり、１

に記載している５点が昨年度の調査から変更されており、留

萌市に直接関連してくる部分としては①、③となります。 

①の「調査結果の個票データ等を大学等の研究者や国等の

行政機関の職員に貸与する」についてですが、別添資料１の

「平成２９年度全国学力・学習状況調査に関する実施要領」

の６ページ、イ－（ア）に新たに追加となっております。 

資料２をご覧ください。 

全国学力学習状況調査に参加いたしますと必然的に文科

省に個別のデータが蓄積されますが、個別のデータは調査番

号で管理されており、児童生徒の氏名は元々データとして存

在しておりません。 

この個票データを、児童生徒個人、学校、設置管理者を特

定することが困難で、文科省が公表する「パブリックユース

データ」、パブリックユースデータよりも情報量が多いが、

児童生徒個人、学校、設置管理者を特定することが困難な「匿

名データ」、全ての情報が含まれる「個票データ」そのもの

の３つに分類されます。 

パブリックユースデータについては、文科省においてホー

ムページで公表を行います。 

匿名データ、個票データについては、大学等の研究者等か

らの申請に基づき、有識者会議においての審査を経てデータ

が貸与されます。 

ただし、全てのデータが含まれる個票データに関しては、

貸与若しくは分析結果の公表に先立ち、市教委に同意が求め

られることになります。 

③の「小学校調査の結果を中学校に送付する」につきまし

ては、資料１の「平成２９年度全国学力・学習状況調査に関

する実施要領」の６ページ、イ－（イ）から（エ）に新たに

追加となっており、資料３にあります現時点で想定されてい

る分析内容から、小学校での調査結果を中学校に引き継ぐこ

とで、一貫した指導・改善が図られ、また、小学校時と中学

校時の調査結果を分析することにより、それまでの授業改善

等の取り組みの評価や今後の改善につながるものと考えら

れ、全国学力学習状況調査の本来の目的に合致しているもの



であり、個人情報保護の面からも問題はないものと考えてお

ります。 

この変更点５点につきましては、実施要領に組み込まれる

ことから、全国学力学習状況調査に参加する場合、教育委員

会の判断によりこの項目を拒むことなどはできないものと

なっております。 

次に、２の「平成１９年度から平成２８年度調査までの個

票データ等の調査結果の公表・貸与」についてですが、資料

４のとおり文部科学省から協力の依頼が来ているところで

あり、公表・貸与の手法につきましては、先ほどご説明した

変更点の①と同様であります。 

留萌市教育委員会では、学校別の調査結果の公表は行わな

い方針で取り組んでいることから、学校名や設置管理者が特

定される「個票データ」の公表・貸与については方針にそぐ

わないと考えておりますが、この部分はその都度、同意が求

められることから、案件が生じた都度、教育委員会にお諮り

をして判断をしていくことで対応できるものと考えており

ます。 

本日は、平成２９年度全国学力学習状況調査への参加の可

否及び過年度調査結果の公表・貸与の可否の２点につきまし

てご協議をいただき、その結果をもって北海道教育委員会に

報告してまいります。 

以上、協議第３号の説明とさせていただきますので、よろ

しくご協議のほどお願い申し上げます。 

早川教育長 質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、ご意見等はございませんか。 

高田委員 私は参加することに問題ないと、参加してよいというふう

に思います。 

早川教育長 その他発言がなければ、日程６、協議第３号「平成２９年

度全国学力・学習状況調査の参加等について」は、このよう

に進めさせていただきたいと思います。 

続きまして、各課からの報告事項に入ります。 

～ 各課からの報告 ～ 

以上をもちまして、平成２９年留萌市教育委員会第１回定

例会を閉会いたします。 

終了 午後３時３５分 

 

教 育 長   早 川   隆 

 

署名委員   高 田   潔 


